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Missioni valevoli 
nella seduta del 17 settembre 1997. 

Andrea t ta , Angelici, Berlinguer, Bindi, 
Bonato , Bordon, Bur lando , Calzolaio, 
Dini, Fantozzi , F inocchiaro Fidelbo, 
Gnaga, Leone, Leoni, Maccanico, Maron -
giu, Mattioli, Molgora, Montecchi , Novelli, 
Pennacchi , Pittella, Polenta, Poli Bor tone , 
Pozza Tasca, Prodi, Repetto, Sales, Scalia, 
Sinisi, Soriero, Tremaglia, Turco, Valetto 
Bitelli, Veltroni, Visco. 

(Componenti la Commissione bicame­
rale per le riforme costituzionali). 

Armarol i , Berlusconi, Bert inott i , Boato, 
Boselli, Bressa, Buttiglione, Calderisi, Ca­
sini, A r m a n d o Cossutta, Crucianelli , 
D'Alema, D'Amico, De Mita, Fini, Folena, 
Fontan , Fontanini , Mancina, Marini , Ma-
roni, Mattarel la , Mussi, Nania, Occhetto, 
Parent i , Rebuffa, Salvati, Selva, Soda, 
Spini, Tatarella, Tremont i , Urbani , Zeller. 

(Alla ripresa pomeridiana della seduta) 

Andreat ta , Angelici, Berlinguer, Bindi, 
Bonato , Bordon, Bur lando, Calzolaio, 
Dini, Fantozzi , Fassino, F inocch ia ro Fi­
delbo, Gnaga, Leone, Leoni, Maccanico, 
Marongiu, Mattioli, Molgora, Montecchi , 
Novelli, Pennacchi , Pittella, Polenta, Poli 
Bor tone, Pozza Tasca, Prodi , Repet to , 
Sales, Scalia, Sinisi, Soriero, Tremaglia , 
Treu, Turco, Valetto Bitelli, Veltroni, Vi­
sco, Vita. 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali alla ripresa 

pomeridiana della seduta). 

Armarol i , Berlusconi , Bert inott i , Boato, 
Boselli, Bressa, Buttiglione, Calderisi, Ca­
sini, A r m a n d o Cossutta, Crucianelli , 
D'Alema, D'Amico, De Mita, Fini, Folena, 
Fontan , Fontanin i , Mancina, Marini , Ma-
roni, Mattarel la , Mussi, Nania , Occhetto, 
Parent i , Rebuffa, Salvati, Selva, Soda, 
Spini, Tatarel la , Tremont i , Urbani , Zeller. 

Annunzio di proposte di legge. 

In da ta 16 se t t embre 1997 sono state 
presen ta te alla Pres idenza le seguenti p ro ­
poste di legge d'iniziativa dei deputa t i : 

PITTELLA: « In te rp re taz ione au ten­
tica dell 'art icolo 15 della legge 19 m a r z o 
1997, n. 55, conce rnen te n o r m e in ma te ­
ria di elezioni e n o m i n a presso le regioni 
e gli enti local i» (4129); 

MANTOVANO: « Modifica all 'art icolo 
1 del decre to legislativo 31 d icembre 1992, 
n. 545, conce rnen te gli organi di giurisdi­
zione t r i b u t a r i a » (4130); 

MANTOVANO: « N o r m e per l 'im­
piego di cont ingent i delle Forze a r m a t e in 
attività di control lo del te r r i tor io in p ro ­
vincia di Lecce» (4131); 

BALLAMAN: « Nuove n o r m e in ma­
teria di conseguimento della pa ten te di 
guida » (4133); 

CASINELLI: « N o r m e per il governo 
del t e r r i t o r io» (4134). 

S a r a n n o s t a m p a t e e distr ibuite . 
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Annunzio di un disegno di legge. 

In data 16 se t t embre 1997 è s ta to 
presen ta to alla Pres idenza il seguente di­
segno di legge: 

dal ministro dei lavori pubblici: 

« Disposizioni per la real izzazione del­
l 'Autostrada p e d e m o n t a n a vene t a» (4132). 

Sarà s t ampato e dis t r ibui to . 

Assegnazione di progetti di legge 
a Commissioni in sede referente. 

A n o r m a del c o m m a 1 dell 'art icolo 72 
del regolamento, i seguenti progett i di 
legge sono deferiti alle sot toindicate Com­
missioni pe rmanen t i : 

alla I Commissione (Affari costituzio­
nali): 

ARMANI e VALENSISE: «Modifiche 
all 'articolo 12 del decre to legislativo 6 
se t tembre 1989, n. 322, in mater ia di 
neutra l i tà e t r a spa renza del l ' informazione 
statistica » (4023) Parere della XIV Com­
missione; 

S. 2287. - « Proroga di t e rmin i » (ap­
provato dalla I Commissione permanente 
del Senato) (4109) Parere delle Commis­
sioni III, V, VII Vili e XI; 

alla II Commissione (Giustizia): 

MANGIACAVALLO ed altri : «Modifi­
che alla legge 16 febbraio 1913, n. 89, e 
al regio decreto 14 novembre 1926, 
n. 1953, in mater ia di o rd inamen to del 
no tar ia to e degli archivi notar i l i » (3971) 
Parere delle Commissioni I e XI (ex arti­
colo 73, comma / - b i s , del regolamento, 
relativamente alle disposizioni in materia 
previdenziale); 

CONTENTO: « Nuove disposizioni in 
mate r ia di accesso alla professione foren­
se » (4018) Parere delle Commissioni I e V; 

Disposizioni in ma te r i a di accesso alla 
professione di avvocato» (4115) Parere 

delle Commissioni I, V e VI (ex articolo 73, 
comma 1 -bis, del regolamento, per gli 
aspetti attinenti alla materia tributaria); 

alla VI Commissione (Finanze): 

SUSINI ed altr i : « Disposizioni concer­
nent i l 'attività degli spedizionieri dogana­
li » (4013) Parere delle Commissioni I, II 
(ex articolo 73, comma i -b i s , del regola­
mento per le disposizioni in materia di 
sanzioni) V, X e XIV; 

CONTENTO e BUTTI: « Modifica all 'ar­
ticolo 13-bis del testo unico delle imposte 
sui reddit i , approva to con decre to del 
Pres idente della Repubbl ica 22 d icembre 
1986, n. 917, in mate r ia di de t raz ione di 
impos ta pe r i corsi di avviamento e 
per fez ionamento all 'attività sport iva » 
(4017) Parere delle Commissioni I, V e VII; 

ARMANI ed altri : « Modifica al l 'ar t i­
colo 13 del testo unico delle impos te sui 
reddit i , approva to con decre to del Presi­
den te della Repubbl ica 22 d icembre 1986, 
n. 917, in ma te r i a di de t raz ioni d ' imposta 
pe r l ' aggiornamento professionale e cul­
tu ra le dei lavoratori d ipendent i » (4024) 
Parere delle Commissioni I, V e XI; 

alla VII Commissione (Cultura): 

GAMBALE ed altri: « Nuove disposi­
zioni sui circhi equestr i » (3780) Parere 
delle Commissioni I, II (ex articolo 73, 
comma i -b i s , del regolamento per le di­
sposizioni in materia di sanzioni), V, VI (ex 
articolo 73, comma 1 -bis, del regolamento 
per gli aspetti attinenti alla materia tribu­
taria), Vili, IX, X, XII, XIII e XIV; 

PIVETTI: « Disposizioni di sostegno al 
s is tema della re te di vendita della s t ampa 
quot id iana e periodica » (3983) Parere 
delle Commissioni I, V, X (ex articolo 73, 
comma i -b i s , del regolamento) e XI; 

alla Vili Commissione (Ambiente): 

MANGIA CAVALLO ed altri: «Disposi­
zioni per l 'obbligatorietà della certifica­
zione delle parcel le per pres tazioni tecni-
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che relative al rilascio di concessioni o 
autor izzazioni edilizie » (3985) Parere delle 
Commissioni I, II, V e VI; 

alla X Commissione (Attività produt­
tive): 

FONTAN: « Ist i tuzione di una casa da 
gioco nel comune di Cavalese » (4011) 
Parere delle Commissioni I, II (ex articolo 
73, comma i -b i s , del regolamento per le 
disposizioni in materia di sanzioni), V e VI 
(ex articolo 73, comma i -b i s del regola­
mento); 

CARLI: « Disciplina dei dirit t i dei con­
sumator i e degli utent i » (4055) Parere 
delle Commissioni I, II (ex articolo 73, 
comma i -b is , del regolamento), V, VI (ex 
articolo 73, comma i -b is , del regolamento 
per gli aspetti attinenti alla materia tribu­
taria) VII, XII e XIV; 

alla XI Commissione (Lavoro): 

MANZIONE: « Disciplina delle associa­
zioni sindacali e dell'efficacia dei cont ra t t i 
collettivi di lavoro » (4064) Parere delle 
Commissioni I, II e X; 

alla XII Commissione (Affari sociali): 

TURRONI ed altri : « Riconoscimento 
della prat ica del na tu r i smo » (529) Parere 
delle Commissioni I, II, V, Vili e X. 

Trasmissione dal ministro 
della pubblica istruzione. 

Il minis t ro della pubblica is t ruzione, 
con let tera del 16 se t tembre 1997, ha 
t rasmesso u n a nota relativa al l ' impegno 
assunto nella r isposta da ta al l ' interpel­
lanza GIOVANARDI ed altri n. 2/00387 e 
al l ' interrogazione Teresio DELFINO ed 
altri n. 3/00606 nella seduta dell 'Assem­
blea del 16 apri le 1997, concernent i 

l 'estensione della proroga pe r l 'adegua­
men to alla n o r m a di s icurezza degli edifici 
sedi di scuole non statali . 

La suddet ta no ta è a disposizione degli 
onorevoli deputa t i presso la Segreteria 
generale - Ufficio per il control lo par la ­
m e n t a r e ed è t r a smessa alla VII Commis­
sione (Cultura, Scienza e Is truzione), com­
petente per mate r ia . 

Richiesta ministeriale 
di parere parlamentare. 

Il minis t ro delle finanze, con let tere in 
da ta 16 se t t embre 1997, ha t rasmesso, ai 
sensi dell 'art icolo 3, della legge 23 dicem­
bre 1996, n. 662, la r ichiesta di pa re r e 
p a r l a m e n t a r e sui seguenti schemi di de­
creto legislativo concernent i : 

la abrogazione della maggiorazione 
di conguaglio ed il regime del credi to 
d ' imposta sui dividendi (art icolo 3, c o m m a 
162 lettere e) ed i); 

il r io rd ino delle imposte personal i 
sul reddi to al fine di favorire la capi ta­
l izzazione delle imprese , (articolo 3, 
c o m m a 162, let tere a), b), c), d) ed f). 

Tali richieste, d ' intesa con il Presidente 
del Senato, a' t e rmin i del c o m m a 4 
dell 'art icolo 143 del regolamento , sono 
deferite alla Commiss ione p a r l a m e n t a r e 
consultiva in ma te r i a di r i forma fiscale ai 
sensi della legge 23 d icembre 1996, n. 662, 
che dovrà e sp r imere il prescr i t to pa re r e 
en t ro il 17 o t tobre 1997. 

Atti di controllo e di indirizzo. 

Gli atti di control lo e di indir izzo 
presenta t i sono pubbl icat i nell'Allegato B 
ai resoconti della seduta odierna . 
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A) Interrogazioni: 

(Sezione 1 - Aggiornamento dei canoni 
demaniali marittimi) 

GAGLIARDI e NAN. - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — Per sapere 
- p remesso che: 

da anni il tu r i smo r app re sen ta una 
voce fondamenta le nel bilancio dell 'eco­
nomia i tal iana e da recenti s t ime il set tore 
è cons idera to la seconda « impresa » del 
Paese per fa t tura to e n u m e r o di occupat i , 
t an to che contr ibuisce all 'attivo della bi­
lancia dei pagament i con oltre ventimila 
miliardi di lire l 'anno; 

secondo dati raccolti ed indagini 
condot te lo scorso anno, i turist i sono 
at t rat t i , o l t reché dal pa t r imonio art is t ico e 
culturale, anche dalle nost re r isorse na­
turali , una varietà di paesaggi di fascino e 
di bellezze ambienta l i che fanno da cor­
nice ad un pa t r imonio art ist ico forse 
unico al mondo ; 

indagini sulla propens ione turis t ica 
fanno emergere che la motivazione più 
diffusa, t ra coloro che non scelgono le 
riviere liguri od al tre note località i tal iane 
come meta delle loro vacanze, è un 
giudizio negativo sui prezzi, considerat i 
t roppo elevati; 

le strategie turist iche si o r i en tano 
verso offerte globali a prezzi più vantag­
giosi, per cui ne consegue l 'esigenza di 
in t rodur re meccanismi legislativi che in­
centivino il settore, con conseguente au­
mento della r icchezza e del l 'occupazione 
(l ' interrogante r icorda in proposi to la p ro ­
posta di legge recante « Interventi urgent i 

a favore del t u r i s m o », p resen ta ta dallo 
stesso con altri colleghi); 

il recente decre to at tuat ivo della 
legge n. 494 del 1993, per la de te rmina­
zione dei canoni relativi a concessioni di 
a ree demania l i mar i t t ime aventi finalità 
turist ico-ricreat ive, ha fissato tariffe altis­
sime r ispet to alla tipologia concessoria 
specie pe r gli s tabi l iment i balnear i — : 

se non r i tenga che il forte a u m e n t o 
delle tariffe r appresen t i un d a n n o e n o r m e 
per mol te az iende (novecento circa in 
Liguria), che si v e d r a n n o costret te o ad 
a u m e n t a r e i prezzi , con r ipercussioni ne­
gative sul set tore, o ad offrire servizi di 
spiaggia meno accoglienti, con riflessi ne­
gativi sul l ' immagine complessiva del tur i ­
smo ligure; 

se non r i tenga oppor tuno , anche in 
base alle valutazioni negative che sul 
decreto h a n n o espresso le associazioni di 
categoria degli opera to r i turistici, r ivedere 
la normat iva in mater ia , considera to che il 
« tu r i smo ba lnea re » r appresen ta u n a 
par te i m p o r t a n t e e vitale del tur i smo, 
specie in Liguria. (3-00842) 

(6 marzo 1997) 

CONTENTO e PEZZOLI. - Ai Ministri 
dei trasporti e della navigazione e delle 
finanze. — Per sapere - p remesso che: 

recent i notizie di s t ampa h a n n o an­
ticipato il con tenu to del decre to che il 
Ministro dei t r aspor t i e della navigazione 
ha adot ta to in a t tuaz ione della legge n.494 
del 1993, con r i fer imento all 'aggiorna­
men to dei canoni demanial i ; 

le osservazioni degli albergatori e dei 
consorzi ba lnear i h a n n o evidenziato le 
nefaste conseguenze che tali aggiorna-
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menti po t rebbero provocare in ord ine 
all'offerta turistica delle nos t re spiagge, 
anche in considerazione della retroat t ivi tà 
degli stessi; 

t an to più grave si appalesa l'inizia­
tiva dal m o m e n t o che essa interviene a 
r idosso della stagione estiva e q u a n d o le 
offerte ai turisti sono già state pubbliciz­
zate ed h a n n o de t e rmina to l ' incontro con 
la domanda , in g ran pa r t e dei casi; 

la possibilità, r imessa alle regioni, di 
g radua re gli aument i , n o n p a r e rassicu­
rante , a t teso che eventuali r iduzioni pa r ­
r ebbe ro correlate ad u n a negativa valuta­
zione circa la qual i tà delle spiagge e delle 
località turist iche, con conseguenze facil­
men te intuibili e tali da riflettersi nega­
t ivamente sul l ' immagine turis t ica di certe 
aree o da indur re effetti negativi in t ema 
di concorrenza, de te rmina t i da ragioni di 
ca ra t te re finanziario e non cer to dalla 
competizione t ra « sistemi turistici » di­
versi - : 

quali urgent i provvediment i in ten­
d a n o adot ta re per evitare che l 'a t tuazione 
del decreto possa provocare conseguenze 
negative sull'offerta tur is t ica delle a ree 
interessate dal provvedimento; 

se r i tengano conforme ai principi di 
buona amminis t raz ione l 'adozione di u n 
provvedimento con appl icazione re t roa t ­
tiva degli aggiornament i previsti; 

se non r i tengano o p p o r t u n a la pos­
sibilità di intervento delle regioni che 
vincoli la r iduzione degli aggiornament i ad 
una valutazione in negativo delle qual i tà 
delle spiagge o, comunque , delle aree 
turis t iche interessate da l l ' aggiornamento 
dei canoni demanial i . (3-00883) 

(12 marzo 1997) 

CREMA. — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione e delle finanze. — Per 
sapere - premesso che: 

con decreto e m a n a t o in a t tuaz ione 
della legge 4 d icembre 1993, n. 494, è 
stato previsto un a u m e n t o del qua t t ro ­

cento per cento dei canoni demania l i 
mar i t t imi e l 'applicazione re t roat t iva per 
gli ul t imi q u a t t r o anni; 

ques ta decisione ha ovviamente 
c rea to u n clima di sconcer to e notevoli 
p reoccupaz ion i t r a gli opera to r i del com­
p a r t o ba lneare , sopra t tu t to t ra quelli del 
nord-es t d'Italia che, pe r la par t i co la re 
conformi tà del terr i tor io , u t i l izzano ampie 
zone di areni le; 

a tu t to ciò si aggiunge l 'ormai plu­
r ienna le discussione sul t r as fe r imento 
delle competenze , per gli arenil i turistici , 
dal lo S ta to alle regioni, che a n c o r a oggi 
non è s ta to real izzato, nonos t an te il t an to 
d iscutere di federalismo — : 

se non si r i tenga o p p o r t u n o rivedere, 
in t empi brevissimi, la decisione presa 
onde n o n r ischiare di r i du r r e al collasso 
una rea l tà così impor t an t e per il nos t ro 
Paese, come è quella del tu r i smo; 

in base a qual i cri teri si sia giunti ad 
e m a n a r e il ci tato decreto, a stagione 
o r m a i iniziata, p revedendo o l t re tu t to u n 
p a g a m e n t o re t roat t ivo pe r ben q u a t t r o 
anni ; 

se n o n si r i tenga più oppo r tuno , 
invece di penal izzare chi lavora e crea 
posti di lavoro in un se t tore vitale per 
l 'economia del Paese, p r o g r a m m a r e , in­
sieme agli opera to r i interessat i , u n a po­
litica più a t ten ta nei confronti del tu­
r i smo per s f ru t tarne le eno rmi poten­
zialità. (3-00918) 

(20 marzo 1997) 

CARLI, CORDONI, EVANGELISTI, 
TATTARINI e BIRICOTTI. - Al Ministro 
dei trasporti e della navigazione. — Per 
sapere - p remesso che: 

il Minis t ro dei t raspor t i e della na­
vigazione ha e m a n a t o u n decre to conte­
nen te il r ego lamento di cui al l 'ar t icolo 3 
della legge n. 494 del 1993, r i gua rdan te la 
deco r renza degli aument i dei canoni an­
nui per le concessioni di aree, pe r t inenze 
demania l i mar i t t ime e specchi d 'acqua, 
aventi finalità turist ico-ricreat ive; 
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tale decor renza avrà luogo dal 1° 
gennaio 1994 e la p rede t ta legge ha 
suddiviso il t e r r i tor io costiero naz ionale in 
tre categorie, A-B e C; 

nel q u a d r o di una r i forma comples­
siva dello Stato, è prevedibile un 'u l te r io re 
a t t r ibuzione di competenze alle regioni 
anche in mate r ia di de te rminaz ione dei 
canoni demanial i ; 

le a t tual i difficoltà del set tore tur i -
s t ico-balneare d ipendono anche dalla in­
certezza e dalla manca t a appl icazione a 
livello regionale delle normat ive vigenti; 

la categoria degli opera tor i ba lnear i 
è in stato di agitazione, t emendo che gli 
aument i previsti nella bozza di decre to 
sopraci ta to en t r ino effettivamente in vi­
gore, de t e rminando , sia per i previsti 
conguagli, sia per i canoni in corso, u n 
aggravio insostenibile dei costi di gestione 
delle imprese; 

le regioni h a n n o predisposto un p ro ­
prio documen to sulla mater ia , sos tenendo 
che: a) i conguagli dei canoni previsti per 
gli anni 1994-1996 sono da considerars i 
oneri aggiuntivi per le imprese concessio­
narie, che si aggiungono agli oner i non 
irrilevanti derivanti dai nuovi canoni , con 
il r ischio che costi eccessivi vengano ri­
versati sui prezzi prat icat i ai turisti ; b) la 
classificazione delle a ree con tenu ta nella 
legge n. 494 del 1993 non valuta la 
tipologia degli insediament i re la t ivamente 
alle differenze, in te rmini di quan t i t à e di 
quali tà di servizi, che ca ra t t e r i zzano gli 
stabilimenti balnear i , ed è d u n q u e neces­
sario un vero e p ropr io sistema di clas­
sificazione di det te imprese; c) è necessa­
ria una uti l izzazione mira ta dei canoni 
per la tutela delle opere di difesa dei 
litorali colpiti da fenomeni di erosione, e 
in generale per il f inanziamento dei piani 
di costa che le regioni s t anno predispo­
nendo •—: 

se non ri tenga oppor tuno r ivedere il 
decreto in oggetto, che a t tua una legge, la 
n. 494 del 1993, per molti versi in iqua e 
superata; 

se non sia p iu t tos to o p p o r t u n o da re 
vita ad una normat iva q u a d r o in mate r ia 
di concessioni aventi finalità turist ico-
ricreative, ma te r ia oggi con tenu ta in un 
n u m e r o consistente di codici, leggi, decret i 
e normat ive di vario genere, che fanno 
capo ad una vasta p la tea di soggetti 
amministrat ivi , d e t e r m i n a n d o una si tua­
zione di incertezza, di farraginosità e di 
sovrapposizione delle p r o c e d u r e ammin i ­
strative. (3-00924) 

(Io aprile 1997) 

RODEGHIERO. - Al Ministro dei tra­
sporti e della navigazione. — Per sapere -
p remesso che: 

il Ministro dei t r aspor t i e della na­
vigazione ha e m a n a t o recen temente il 
decre to di a t tuaz ione della legge 4 dicem­
bre 1993, n. 494; con tale decreto, per o ra 
al vaglio della Corte dei conti, il Ministro 
dei t raspor t i e della navigazione, eviden­
t emente ignaro delle p rob lemat iche con­
nesse al tur i smo, ha previsto u n a u m e n t o 
dei canoni demania l i mar i t t imi variabile 
dal duecento al seicento per cento, con 
decor renza re t roat t iva dal I o gennaio 
1994; 

ques to « balzello » finisce con il col­
p i re ancora u n a volta un set tore, quale 
quello turistico, che invece necessita di 
u n a politica organica, indi r izzata a p ro ­
po r r e misure mi ra t e che pongano obiettivi 
di sviluppo e ra f forzamento; è pe r t an to 
comprensibi le come, in quest 'ot t ica di 
a p e r t u r a esterna, il t u r i smo abbisogni di 
incentivazioni e non di interventi mor t i ­
ficanti e depressivi; 

l ' andamento del me rca to turist ico 
veneto, dopo a lcune stagioni soddisfacenti, 
a p p a r e oggi in evidente s tato di recessione, 
a lmeno quan to altri settori economici e 
produtt ivi ; pe r t an to l ' in t roduzione di tale 
esorbi tante i nc remen to dei canoni dema­
niali avrebbe l'effetto immedia to e tr iste­
men te tangibile di a u m e n t a r e sensibil­
men te i costi del nos t ro p rodo t to turist ico 
e, conseguentemente , del relativo prezzo 
di vendita; tu t to ciò in u n m o m e n t o in cui 
il dep rezzamen to della lira r ispet to al 
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marco , uni to alla crisi occupazionale ed 
economica della Germania , r ich iederebbe 
una più a t tenta politica dei prezzi tale da 
consentirci di r imane re competi t ivi in u n o 
dei nostr i più impor tan t i mercat i , quale 
quello tedesco; 

l ' incremento dei canoni demania l i 
colpisce sopra t tu t to le az iende stagionali 
che vedono ingius tamente penal izzato 
l 'utilizzo di uno « s t r u m e n t o di lavoro » a 
loro peculiare, quale l 'arenile; infatti, la 
spiaggia ed i servizi connessi fanno pa r t e 
del pacchet to complessivo offerto dalle 
s t ru t tu re ricettive del l i torale veneto con il 
p rezzo « tu t to compreso »; 

a l t ra conseguenza negativa è che il 
notevolissimo esborso r ichiesto alle singole 
aziende finirà con il b loccare quel p ro ­
cesso di r innovamento e di riqualifica­
zione di cui p rop r io quel pa t r imon io 
ricettivo cont inua ad avere es t remo biso­
gno e grande urgenza — : 

se in tenda attivarsi affinché non si 
dia ul ter iore corso all '/ter del decre to in 
argomento ; 

se in tenda immed ia t amen te r ivedere 
l ' intero sistema di calcolo dei canoni 
demania l i in t rodot to dal la stessa legge, 
canoni che non dovranno in alcun caso 
avere effetti retroattivi . (3-00973) 

(9 aprile 1997) 

B) Interrogazione: 

(Sezione 2 - Piano di risanamento del-
VAUtalia) 

GRAMAZIO, PAGLIUZZA LANDI di 
CHIAVENNA, LO PRESTI, CARUSO, MI­
GLIORI, PORCU, CONTI, ANTONIO 
PEPE, MARENGO, PANETTA, FOTI, AL-
BONI, MORSELLI, MENIA, CUSCUNÀ', 
ZACCHEO, GUIDI, NUCCIO CARRARA, 
AMORUSO, LUCCHESE e NOCERA. - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri dei trasporti e della navigazione e 
del tesoro. — Per sapere — premesso che: 

l'Alitalia spa, compagnia aerea di 
bandiera , come noto versa già da anni in 
u n a grave crisi f inanziaria ed organizza­
tiva; 

il p i ano di r i s anamen to dell 'Alitalia, 
approva to dall ' Iri , incont ra n o n poche 
difficoltà di a t tuazione; 

il sudde t to p iano e la conseguente 
r icapi ta l izzazione della compagnia di ban­
diera n o n h a n n o incont ra to a p ieno i 
favori del l 'Unione europea; 

ne consegue che il p a r e r e favorevole 
dell 'Unione eu ropea po t rebbe essere su­
bord ina to a possibili cessioni di attività 
d 'azienda, non p r o p r i a m e n t e legate all 'at­
tività cara t ter is t ica della stessa — : 

se r i sponda al vero che l'Alitalia 
abbia già iniziato, o sa rebbe in p roc in to di 
procedervi , ad es terna l izzare in ter i di 
r ami di az ienda, o c o m u n q u e pa r t i di essi, 
o servizi che a t tua lmen te eroga d i re t ta­
men te a s u p p o r t o dell 'attività di volo; 

se r i sponda al vero che l 'a t tuale 
d i re t tore generale , dot tor Giovanni Seba­
stiani, già ammin i s t r a to r e delegato della 
compagnia ae rea AirOne spa, sia s ta to 
invitato, q u a n d o e ra d i re t tore delle ven­
dite e del marketing dell'Alitalia, a d a r e le 
dimissioni dal l 'a l lora pres idente do t to r Ri­
verso, e, in caso positivo, se risult i per 
quali motivi; 

qual i s iano state le ragioni che 
h a n n o indot to l 'at tuale consiglio di am­
minis t raz ione Alitalia a r i a s sumere il dot­
tor Sebast iani , anche in cons ideraz ione 
del fatto che lo stesso, nelle funzioni di 
ammin i s t r a to r e delegato dell 'AirOne spa, 
avrebbe denunc ia to l'Alitalia al l 'Autori tà 
antitrust (per la d is t r ibuzione degli slot); 

se r i sponda al vero che il do t tor 
Sebast iani abbia avuto par tec ipaz ioni in 
società cui l'Alitalia ha aggiudicato appal t i 
ovvero in società concorrent i , e, in caso 
affermativo, qual i provvediment i s iano 
stati assunt i o si in tenda as sumere ; 

se r i sponda al vero che l'Alitalia ha 
trasferi to da Tor ino Caselle a Milano 
Malpensa le operaz ioni cargo (circa qua­
ran tami la tonnel la te annue) e che tali 
operazioni s iano state date in appa l to alla 
Società Alha. Se ciò r i sponda al vero, 
quali sono s ta te le motivazioni del trasfe­
r imen to di tali operazioni cargo, che tipo 
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di cont ra t to sia stato sottoscri t to fra Ali­
talia, Alha e Sea, gestore degli aeropor t i 
milanesi, se sia s ta ta effettuata una rego­
lare gara di appal to per l 'assegnazione di 
tali attività e come la società Sea, avendo 
favorito l ' ingresso di Alha in tale gestione, 

giustifichi le manca t e royalities, se ci s iano 
o ci s iano stati r appor t i di interessi fra il 
do t tor Giovanni Sebast iani e i p ropr ie ta r i 
della società Alha. (3-00891) 

(13 marzo 1997) 




